

5. Малышева Е.М. Испытание. Социум и власть: проблемы взаимодействия в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.- Майкоп,2000. С.427-430.

6. Мифы оккупантов. «Новый порядок» - это уже было. 1997. Отто-Зуринститут. С.52.

7. Патриотический интернет-проект «Герои страны». 2000-2021// <https://warheroes.ru/mail.asp> (дата обращения 26 мая 2021).

8. См. СС в действии. Документы о преступлениях СС. / Перевод с немецкого. - М.: СВЕТОТОН, 2000 - 624 с.

УДК 908

DOI:

## УЧАСТИЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ С. ВЕРХНИЙ НАУР В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ (1941 – 1945 гг.)

## PARTICIPATION OF REPRESENTATIVES OF THE VILLAGE OF VERKHNYY-NAUR IN THE GREAT PATRIOTIC WAR 1941-1945

**Х.А. Матагова,**

*кандидат исторических наук, доцент кафедры отечественной истории ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет», г. Грозный*

**Kh. A. Matagova,**

*candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of National History Chechen State University, Grozny*

В статье предпринимается попытка рассмотреть участие представителей Чеченской Республики в Великой Отечественной войне на примере героев войны из с. Верхний Наур Надтеречного района. Проведенное исследование свидетельствует о том, что в самом начале войны добровольцами ушли на фронт многие жители села, которые на различных фронтах Великой Отечественной войны своим героизмом и мужеством приближали Победу. В ходе поисковой работы установлено, что в Великой Отечественной войне приняли участие 71 житель с. Верхний Наур, 12 из которых погибли, 39 человек пропали без вести. Образцами мужества стали имена многих из них, в числе которых известный уроженец села М. Мазаев, Х.Ш. Матагов, М.А. Абдулазиев, Д.А. Гелаев и многие другие.

**Ключевые слова.** Великая Отечественная война, с. Верхний Наур, подвиг, награды, М. Мазаев, Х.Ш. Матагов, М.А. Абдулазиев, Д.А. Гелаев.

*The article attempts to consider the participation of representatives of the Chechen Republic in the Great Patriotic War by the example of war heroes from the village of Verkhny-Naur in the Nadterechny district. The conducted research shows that at the very beginning of the war, many villagers went to the front as volunteers. On various fronts of the Great Patriotic War, their heroism and courage brought Victory closer. During the search work, it was found that 71 residents of the village of Verkhny Naur took part in the war, 12 of whom were killed, 39 people were missing. Examples of courage were the names of many of them, including the famous native of the village tankman M. Mazaev, H. Sh. Matagov, M. A. Abdulaziev, D. A. Gelaev and many others.*

**Keywords.** The Great Patriotic War, S. Verkhny-Naur, feat, awards, M. Mazaev, H. Sh. Matagov, M. A. Abdulaziev, D. A. Gelaev.

Величайшим событием не только в отечественной, но и в мировой истории XX в. явилась Великая Отечественная война 1941 – 1945 гг. Ценой жизни многих миллионов советских людей была одержана победа над фашизмом. Свой вклад в достижение победы внесли и народы Чечено-Ингушской Автономной Советской Социалистической Республики (ЧИАССР). С первых же дней войны добровольцами уходили на фронт тысячи наших земляков.

Издано значительное число монографических работ как в советской [1], так и в современной историографии [2], посвященных исследованию вклада наших земляков в Победу в Великой Отечественной войне.

Особо хочется отметить колоссальную работу, проделанную Архивным Управлением Правительства Чеченской Республики по сбору и систематизации сведений об участниках войны – представителях ЧИАССР, результатом которой стала подготовка и издание книги Памяти [3, 4].

В своем исследовании доктор исторических наук, профессор А.Д. Осмаев справедливо отмечает, что на современном этапе «одним из перспективных направлений является изучение и анализ участия в войне представителей населенных пунктов республики» [5, с. 252].

Значительный вклад в исследование рассматриваемой темы внесла жительница села Верхний Наур, учитель русского языка и литературы, преподававшая многие годы в местной школе № 1, Макка Адамовна Матагова. Благодаря ее кропотливому и самоотверженному труду, удалось пополнить список уроженцев села – участников трагических событий 1941 – 1945 гг., а также дополнить биографические сведения о героях войны. Составители и редакция

Книги Памяти выразили глубокую признательность лицам, оказавшим содействие при ее составлении, в числе которых и М.А. Матагова [4, с. 7].

В одной из своих статей, посвященных теме увековечения имен героев войны, мы рассказывали о боевом пути Хусейна Шахмарзаевича Матагова – одного из участников Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. [6, с. 232 – 234]. Именем героя названа одна из улиц в его родном селении Верхний Наур Надтеречного района Чеченской Республики. За проявленные мужество и героизм он был награжден орденом Славы III степени и медалью «За боевые заслуги». Увековечение имен героев войны является данью памяти перед великим подвигом всех ее участников.

Десятки жителей селения Верхний Наур Надтеречного района ЧИАССР, как и многие уроженцы населенных пунктов ЧИАССР, приняли активное участие в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг.

На различных фронтах Великой Отечественной войны воевали несколько десятков представителей с. Верхний Наур. Многие из них были награждены различными орденами и медалями.

В ходе поисковой работы, проведенной Матаговой Маккой Адамовной, установлено, что в войне приняли участие 71 житель села Верхний Наур, 12 из которых погибли, 39 человек пропали без вести. Образцами мужества стали имена многих из них, в числе которых известный уроженец села танкист Маташ Мазаев.

18-летним молодым юношей-добровольцем ушел на фронт житель села Верхний Наур Магомед Азизович Абдулазиев в январе 1943 г. Он служил в 37-й армии Северо-Кавказского фронта. Красноармеец М.А. Абдулазиев, занимавший должность сапера 8 отдельного легкопереправочного парка, приказом от 11.06.1943 г. был награжден орденом Отечественной войны II степени за выполнение боевого задания в ночь с 30 апреля 1943 г. на 1 мая 1943 г. в районе х. Прикубанский по переправе боевых порядков минометной роты 1-го ударного добровольческого батальона через плавни и р. Адагум (река в Краснодарском крае, левый приток Кубани). М.А. Абдулазиев, несмотря на пулеметный, минометный и артиллерийский огонь противника, сумел переправить и высадить на лодке А-3 десант минометчиков с их вооружением, боеприпасами и людским составом. Хотя во время движения десанта через

труднопроходимые плавни и заросли камыша огнем противника была выведена из строя часть минометного расчета, Магомед продолжал управлять лодкой и одновременно стрелять из миномета, из которого он ранее никогда не стрелял, как свидетельствуют наградные документы. В результате четкой работы, проведенной юным героем, удалось успешно высадить десант, который занял оборонительный рубеж и нанес противнику урон в живой силе. А на обратном пути М.А. Абдулазиев переправлял раненых для оказания им медицинской помощи. Правительственная награда явилась свидетельством проявленного героизма [7].

Другой уроженец села Верхний Наур Джунид Асхабович Гелаев, 1913 г. рождения, был призван в Рабоче-крестьянскую Красную Армию (РККА) Сунженским районным военным комиссариатом (РВК) Чечено-Ингушской АССР в 1941 г. Начал службу в 1013 гаубичном артиллерийском полку 55 гаубичной артиллерийской бригады 21 артиллерийской дивизии РГК.

С 18 декабря 1942 г. по 25 февраля 1943 г. Джунид Асхабович участвовал в боевых действиях Калининского фронта, с 29 июля 1943 года – в боевых действиях Прибалтийского фронта. 23 февраля 1943 года получил тяжелое ранение в челюсть под г. Смоленском.

23 июня 1944 г. при прорыве долговременной обороны немцев в районе деревни Сиротино под сильным артиллерийским огнем противника Д.А. Гелаев проложил линию связи на передовой наблюдательный пункт и сам лично устранил 5 порывов линии связи. Своими героическими действиями он содействовал успеху операции, обеспечив беспрерывную связь для подразделения. При этом батареей было уничтожено противотанковое орудие, 2 ручных пулемета, подавлен огонь минометной батареи и отбита контратака противника.

5 июля 1944 г. в районе д. Митоньце батарея Д.А. Гелаева стояла на прямой наводке. Противник численностью до 300 автоматчиков при поддержке 10 танков атаковал батарею. Расчеты открыли огонь и подбили один «Фердинанд». В результате противник вынужден был отойти назад. Тогда немецкие автоматчики решили окружить и уничтожить батарею. Д.А. Гелаев первым открыл огонь из личного оружия по автоматчикам и уничтожил 6 солдат противника. Контратака противника была отбита. За проявленное мужество и стойкость в этом бою 9 июля 1944 г. рядовой Д.А. Гелаев

был представлен командиром 1013 гаубичного артиллерийского полка РГК подполковником Моисеевым к правительенной награде – ордену «Красная Звезда» [8].

31.01.1945 г. старший телефонист 4-й батареи ефрейтор Д.А. Гелаев был награжден очередной наградой – медалью «За отвагу». Во время боя 23 января 1945 г. в районе ст. Калеты под артиллерийским огнем противника он сумел устраниТЬ 5 порывов линии связи. 24 января 1945 г. в районе Ванаги во время контратаки противника также была нарушена связь. Несмотря на минометный огонь противника, рискуя жизнью, Д.А. Гелаев устраниЛ 9 порывов линии связи, благодаря чему батарея с успехом отбила контратаку противника на данном участке [9].

Хочется обратить внимание на то, что Д.А. Гелаев был награжден в 1944 (18 июля) и в 1945 гг., т.е. уже после выселения чеченцев и ингушей в Казахстан и Среднюю Азию в феврале 1944 г. Во всех наградных документах указанного периода отмечено, что Д.А. Гелаев по национальности является чеченцем. И в предыдущих своих исследованиях мы отмечали, что многим командирам, несмотря на известные немалые риски, удавалось защитить своих солдат – представителей репрессированных народов, в числе которых и воин из с. Верхний-Наур Джунид Асхабович Гелаев.

1 августа 1986 г. Д.А. Гелаев был награжден орденом Отечественной войны II степени [10].

Образцами мужества стали имена участников войны, многим из которых не удалось вернуться к своим родным и близким. Своим беспримерным мужеством и стойкостью, а во многих случаях и ценой собственной жизни они приближали Победу. Наш долг сегодня – помнить имена героев и воспитывать подрастающее поколение молодых людей на живых примерах участников войны.

### **Литература:**

1. Абазатов М.А. Чечено-ингушский народ в Великой Отечественной войне Советского Союза. - Грозный: Чеч.-Инг. кн. изд-во, 1943; Абазатов М.А. Чечено-Ингушская АССР в годы Великой Отечественной войны Советского Союза. - Грозный, 1973; Филькин В.И. Чечено-Ингушская партийная организация в годы Великой Отечественной войны Советского Союза. Грозный: Чеч.-

Инг. кн. изд-во, 1960.; Гакаев Х.А. В годы суровых испытаний. Грозный: Чеч.-Инг. кн. изд-во, 1988.

2. Ибрагимов М., Хатуев И. Чеченская Республика в период Великой Отечественной войны. Нальчик: Эль-Фа, 2007; Ибрагимов М., Хатуев И. Подвиг во имя Родины. (Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.). Грозный: ФГУП «ИПК «Грозненский рабочий», 2015.

3. Память.1941–1945: В двух кн. Книга 1. Нальчик, 2010; Память.1941–1945: В двух кн. Книга 2. Нальчик, 2013.

4. Память.1941–1945: В двух кн. Книга 2. Нальчик, 2013.

5. Осмаев А.Д. Подвиги жителей с. Старые Атаги в Великой Отечественной войне // Вклад народов Кавказа в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. // Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. г. Грозный, Чеченская Республика. 25 декабря 2020 г.

6. Матагова Х.А. Увековечение имен участников Великой Отечественной войны: Х. Матагов // Вклад народов Кавказа в Победу в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. // Материалы международной научно-практической конференции, посвященной 75-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. г. Грозный, Чеченская Республика. 25 декабря 2020 г.

7. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. 686044. Ед. хранения. 1743. № записи 18945996.

8. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. :686196. Дело ист. информации:5499

9. ЦА МО РФ. Ф. 33. Оп. :686196. Дело ист. информации: 4137

10.ЦА МО РФ. Ф. 33. Номер записи: 1512476695.